M6t s6 dé kiém tra
(dé gido vien tham khdo)

Cie dé kiém tra 15 phit

é 1. Cho hinh chop S.ABCD c6 diy ABCD la hinh vuong canh a, SAB 1a tam
gidc déu va mat phing (SAB) vuéng gbc véi mat phing (ABCD). Xdc dinh tam
va tinh bdn kinh mét ciu ngoai tiép hinh chop dé.

Dip dn va thang diém
Tim tam (5 diém)

Ké SH la duomg cao cua hinh chép thi
H 1a trung diém AB (h. 63). Goi [ 1a tam cua
hinh vuéng ABCD, J 1a trong tim cia tam
gidc déu SAB, va O 1a diém sao cho IOJH 1a
hinh chit nhat. Khi d6 0S = OA = OB
(vi OJ la truc cua dudng tron ngoai tiép
tam giic SAB) vi OA = OB = OC = 0D
(vi OF 1a truc cta duong tron ngoai tiép hinh
chir nhiat ABCD).

Hinh 63

Suy ra O la thm mit cdu ngoai tiép hinh
chép da cho.

Tinh ban kinh R (5 diém)

Ban kinh mat cdu ngoai tiép 1a R = OA.
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Un3=m2+m1=[£] +[” 3] e
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Vay R =
ay 6
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¢ 2. Mot hinh tru c6 hai ddy 12 hai hinh tron (O ; R) va (0" ; R), 00' = R+/3.
Mot hinh nén ¢6 dinh la O va diy la hinh tron (O ; R).
I. Tinh ti 86 dién tich xung quanh cua hinh tru va hinh nén.
2. Mt xung quanh cua hinh nén chia khéi lang tru thanh hai phén, tinh ti s6
thé tich hai phin dé.

Bip dn va thang diém

1. (6 diém) (h.64). Dién tich xung quanh cua hinh
tru la

S, = 27RR3 = 23xR?.
Lay mot duong sinh O'M cta hinh nén thi

OM =0'0* + OM* =\3R? + R =2R.
Viy dién tich xung quanh cua hinh nén la

52 =xR2R = 2;;1?2_ Hinh 64
5
Ve = 3.
2

2. (4 diém) Khéi tru va khoi nén ¢6 ciing ddy va cing chiéu cao nén thé
tich khai tru bing ba lin thé tich khai nén.

Mait xung quanh cta hinh nén chia khéi tru thanh hai phan : khéi nén, va
phdn con lai c6 thé tich bang hai lin thé tich khéi non.

Viy ti s6 thé tich hai phin do6 1a

Fd | =

Cdge dé kiém tra 45 pliit.

Hé 7. Trong mit phing (P) cho dudng tron (¢) dudng kinh AB = 2R. Goi C la

diém bit ki thuoe (€), C khdc A v B. Xét dudng thing A di qua diém A vi vuéng
gbe vai (P), trén do 1dy diem S bat ki, S # A. Goi By, C, la hinh chiéu cua A trén
5B, SC.
1. Chitng minh cdc diém A, B, C,, B, C cung thuéc mot mat cau. Tim tam,
tinh dién tich mat cau do.
2. Goi I 1a giao diém cta BC va B,C,. Chiing minh ring A/ luon tiép xic vdi
mit cau néi trén,
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7 i - el In.a
Pip dn va thang diém

1. (6 diém) (h.65)
Ta c6 AB, L BB, tic 1a AB,B = 90°.
Mat khac

(SAC) L (SCB),

AC, L SC
nén AC, L (SCB),

tir d6 AC, L C,B hay AC,B = 90°.

Viy AB la dudng kinh cua mat cau di qua A,

G Bt Hinh 65
Dién tich mat cdu do la
7AB* = 47R*.

2. (4 diém). D& thiy dudng thing A/ nim trong mit phing (P) va mit
phing (AB,C,). Theo chiing minh trén thi
AC, L (SBC),
tir do AC, L SB.
Két hop vai gia thiét
AB, LSB
ta cd SB L mp(AB,C,). tir d6 AI L SB. Mat khéc SA L mp(P) nén Al 1 AB.

Do vay A/ 14 tié€p tuyén cta mat ciu phai tim.

®é 2. Cit hinh nén N dinh S bdi mit phiing di qua true cta né ta duoc mot tam
gidic vuong can c6 canh huyén bing av/2.
1. Tinh dién tich xung quanh, dién tich toan phin va thé tich cia N.
2. Cho mot day cung BC cha dudng tron ddy hinh nén sao cho mit phing
(SBC) tao v6i ddy hinh nén géc 60°. Tinh dién tich tam gidc SBC.

3. Tinh dién tich va thé tich hinh cdu ndi ti€p hinh non.
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Pdp dn va thang diém

1. (4 diém) Gia sir cat hinh nén N boi mat phang di qua truc SO cua né ta duge
tam gidc vuong cian SAB (h. 66).
a2

Tir gia thiét suy ra N ¢6 ban kinh ddy 1a R =

a2 s

3

chiéu cao h =

va duong sinh [ = a.
Vay
" 2 ﬂ'az
S_W =Rl = 5 & 7y 5]
2
S, = sy gt = Q2L DI :
1, 2zd Hinh 66
Rl & :
VoS 12
2. (3 diém) Ké OH L BC thi SH L BC va SHO = 60°. Bdi vay :
SO a2
SH = = 2
sin60° 3

2
BH = \SB? — SH? = |a® - 24 _ @

Suy ra dién tich tam gidc SBC la
a2
7
3. (3 diém) Mit phiang (SAB) cat mit ciu noi tiép hinh nén theo mot dudng
tron IGn noi tiép tam gidc SAB, viay bdn kinh » cua mat cdu dé bang bdn

kinh dudng tron noi tiép tam gidic SAB. Suy ra :
v E-SSAB 2 ﬂ'z - o e ﬂ!(2 = '\‘IE}
AB+25A 42 424 .

B 2+ \E R 2
Viy mit ciu ndi ti€p hinh nén ¢o dién tich 1a :
dra’ (2 —~2)
§ =dmt =228 ( T V2) = 7a*(2 - 2)%.
Thé tich cua hinh cdu noi tiép hinh nén la

;?1'(2 - '\E)j a
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